ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ  
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  (§ 4.4)
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Το τριώνυμο 
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  παίρνει  πάντα  την  μορφή  
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 Απόδειξη 
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                                            ( εξαγωγή του α  ως κοινού παράγοντα)                        
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       (I)  
Σχόλιο: Η παραπάνω μορφή (I)  είναι ανεξάρτητη από το πρόσημο της  διακρίνουσας  Δ  του τριωνύμου 
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Ανάλογα  με  το πρόσημο  της  διακρίνουσας  Δ  το τριώνυμο παίρνει και τις εξής  μορφές:

	i) Αν  Δ > 0
Το τριώνυμο έχει δύο ρίζες τις  
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  και   παίρνει  τη μορφή: 
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(Το τριώνυμο αναλύεται σε  γινόμενο δύο  πρωτοβαθμίων  παραγόντων επί  πραγματικό αριθμό)

	ii) Αν   Δ= 0
Το τριώνυμο έχει μία διπλή ρίζα την 
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 και   παίρνει τη μορφή : 
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(Το τριώνυμο γράφεται σαν τέλειο  τετράγωνο  επί  πραγματικό αριθμό)

	iii) Αν    Δ < 0
Το τριώνυμο δεν  αναλύεται  σε  γινόμενο και έχει τη μορφή 


[image: image15.wmf]2

2

2

||

f(x)xxx

22

éù

æö

bD

æö

êú

=a+b+g=a++

ç÷

ç÷

ç÷

aa

êú

èø

èø

ëû

 

 (Το τριώνυμο είναι  άθροισμα  δύο τετραγώνων  επί  πραγματικό αριθμό)


Σχόλιο: Το τριώνυμο  
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 παραγοντοποιείται όταν  Δ>0  ή  Δ=0
Απόδειξη
i)Aν Δ>0 ισχύει  
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D=D

 οπότε από την  (I) παίρνουμε   
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ii) Aν Δ=0  τότε προφανώς από την (I) παίρνουμε 
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iii) Aν Δ<0   τότε επειδή –Δ = |Δ|   η   (I) γράφεται
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ασκήσεις
1) Να παραγοντοποιήσετε (αν αυτό είναι δυνατόν ) τα παρακάτω τριώνυμα :
    α) f(x)=2x
[image: image21.wmf]2

-3x+1 
    β) f(x)=9x
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-6x+1 
    γ) f(x)=x
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+3x+10 
 2) Nα απλοποιήσετε τις παραστάσεις : 
    i) 
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    ii)  
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3) Να παραγοντοποιήσετε  την  παράσταση     2x2 -3αx-2α2 
4) Να γίνει γινόμενο η παράσταση   Α = 2(α+β)2 –(α+β) – 1  
5) Για   ποιες  τιμές  του  λ  τα τριώνυμα  α) 5x2 -2x +λ        β) λx2-(λ-1)x+2λ-2

     γίνονται   τέλεια  τετράγωνα  πρωτοβαθμίων  πολυωνύμων;
(Μετά την εκτέλεση των πράξεων στους δύο τελευταίους όρους)





(Συμπλήρωση όρου για να προκύψει 


ανάπτυγμα    ταυτότητας)








_1268941802.unknown

_1268945067.unknown

_1269022005.unknown

_1269022696.unknown

_1268945721.unknown

_1268945957.unknown

_1268945388.unknown

_1268945037.unknown

_1268945047.unknown

_1268942963.unknown

_1268944381.unknown

_1268941997.unknown

_1236976177.unknown

_1268938289.unknown

_1268939734.unknown

_1268941317.unknown

_1238185682.unknown

_1268938168.unknown

_1238185642.unknown

_1110896347.unknown

_1236976145.unknown

_1110896398.unknown

_1110896260.unknown

